

习近平主席拉美之行期间，一个时间被反复提及：“10年”。

比如，亚太经合组织(APEC)北京会议10周年之际，中国再度获得APEC会议主办权；

比如，中拉命运共同体建设走过10年，中国与拉美地区最大国家巴西宣布携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体；

再比如，在一系列双边会见中所提及的，中国与德国建立全方位战略伙伴关系10周年，中国与澳大利亚、中国与阿根廷建立全面战略伙伴关系10周年。

一个个“10年”，连起一幅幅大国外交的成长画面，也指向一个特殊的年份——2014年。正是那一年11月，乘新时代

元首外交高潮迭起、精彩纷呈之势，“中国特色大国外交”正式提出。

习近平主席曾对外国政要这样阐述中国的时间观：“我们对于时间的理解，不是以十年、百年为计，而是以百年、千年为计。”

在“以百年、千年为计”的时间观里，回望中国特色大国外交的壮阔实践，看到的不仅是迎接中国贵宾的盛情、奔赴中国盛会的渴望，听到的不仅是更响亮的中国声音、更自信的中国方案。这壮阔的实践里，刻印着历经百年苦难的民族勇敢变局、迈向复兴的笃行，闪耀着数千年绵延不绝的古老文明在人类发展新时代的焕新。

中拉关系，以大时间观感悟大国外交的生动样本。

6次踏上拉美大地，到访拉美11国，新时代元首外交创造了中国最高领导人对该地区的访问新纪录。（下转第2版）

结束出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议、二十国集团领导人第十九次峰会并对秘鲁、巴西国事访问 习近平回到北京

新华社北京11月23日电 11月23日上午，国家主席习近平结束出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议、二十国集团领导人第十九次峰会并对秘

鲁、巴西的国事访问后乘专机回到北京。中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机

抵达。在卡萨布兰卡技术经停后离开时，摩洛哥首相阿赫努什等到机场送行。

全面推行8年来 我市以河湖长制促“河湖长治” 幸福河湖 水好景美产业兴

■本报记者 王音

冬日晨曦中的杨柳青古镇，是一幅灵动的画卷。御河畔晨练、垂钓的老人悠然自得，骑行、慢跑的年轻人自由奔放，三两游人走走停停拍着美景……悠悠御河，成为画卷中最亮眼的背景。

九河蜿蜒向东，天津与水结下不解之缘。全面推行河湖长制进入第8年，津城的每一条河流、每一个湖泊都流淌着幸福，滋养着百姓的生活。

御河就是人们熟知的南运河，是京杭大运河的一部分。2023年，我市发布第1号总河湖长令，启动建设新时代幸福河湖。海河、东丽湖、南运河、潮白新河、圆梦湖成为首批试点。一年来，河安湖晏、岸绿景美、鱼翔鸢语、人水和谐的幸福河湖蓝图已成为生动实景。

近年来，我市纵深推进河湖长制，全面深化“一河一长”、落实“一河一策”，强化流域联防联控，示范引领提档升级，全市河湖水环境质量显著提升，市民享受到更多优质的亲水空间，“幸福河湖+”带动文旅体融合发展。

河岸湖畔，一个个城市更新、产业焕新、科技创新的亮点汇聚，唱响人水相依、水城共融的诗篇。

河湖长制之笔 勾勒水、景、产之变

“以前冬天是淡季，现在一年四季都有活动。天暖时，有游船、文化节、夜市。天冷了，有庙会、灯展、研学。元宵灯展特别热闹，我们家的小吃卖得倍儿火。”临近中午，杨柳青古镇的如意大街有了“烟火气”，小吃

摊主赵大姐热情地招呼着客人。文旅热了，游客多了，生意自然好起来。

今年夏天，海河游船古文化街至杨柳青航线开通。西青区因势利导，引入文化、艺术、高等教育资源，打造南运河杨柳青古镇段、大运河艺术之城段、中北都市活力段、环内科创文旅段四大主题段落，从提水质到扮水景，南运河的生态画卷越展越长。

改水质、清垃圾、补短板，“清四乱”常态化推进，“跨界河湖长”联防联控，区总河湖长、区级河湖长巡河现场推动解决难点问题……

“发挥河湖长制统领作用，一方面通过‘河湖长+检察长+警长’机制，严厉打击各类污染河湖水环境行为，另一方面选树培育榜样河湖长，打造民间河湖长、小小河湖长、社会监督员，让更多人参与幸福河湖建设，放大示范效应。”西青区河湖长制事务中心主任李长青说。

一条母亲河，记录着津城变迁，见证着城市发展。初冬时节，天津海河柳林“设计之都”东丽片区的建设现场热火朝天，建设中的柳悦桥未来将成为海河交通“五纵三横”的核心纵线，新地标崛起，孕育新希望。

“设计之都”为这片区域带来翻天覆地的变化。东丽区以项目为牵引，推进环内都市活力带、程林地区、天钢工业遗产片区3个城市更新项目，主要涉及17个老旧小区的改造提升，唤醒沉睡的土地资源。

得益于河湖长制的全面推行，北辰区西堤头镇赵庄村2000余亩的圆梦湖，从鱼塘林立、坑塘黑臭“蝶变”成白鹭群飞、碧波荡漾的曙光水镇风景区。千亩绿化、补植树木、栽植水生植物、恢复湖内生态，旧貌换新颜的圆梦湖，一年

累计接待游人10万余人次，丰富的农文旅体活动与乡村振兴成果交相辉映，为津城的水文化建设添色增彩。

以河湖长制为笔，勾勒水、景、产之变，绘就幸福河湖，流淌的幸福可感、可见。

全域治水“跨界”合作 共护河畅水清

非法捕捞和“三无”船舶是河湖治理中的难点，特别是在跨区域、跨省市的交界地带，不人员“钻空子”“打游击”，沉痾顽疾难以根治。连日来，由宁河区河(湖)长办与唐山市汉沽管理区河长办“跨界”开展的打击非法捕捞和治理“三无”船舶行动，在蓟运河宁河区与唐山市交汇处展开。

“为了让行动迅速开展，双方人员互留电话、互加微信。统一部署、统一行动，具体到每个步骤、每项举措，都提前沟通。上下游一盘棋，让不法分子无处可逃。”宁河区宁河镇镇级河长郭小丰说。

从2021年起，京津冀三地建立“跨界河湖长”机制，43条跨省市河段设立“跨界河湖长”，全面开启联防联控联防联控控法的全方位合作。

“三界碑”下的武清区大王古庄镇、通州区永乐店镇、廊坊经济技术开发区携手联动，上下游一条心，共护凤河西支河。

随着京津冀协同发展走深走实，三地深化河湖长制协同管理，发挥“跨界河湖长”“河湖长+”部门协同、海河流域省级河湖长联席会议、“流域管理机构+省级河湖长办”等协调联动机制作用，统筹推进跨省河湖管护难点问题。（下转第3版）



22日是小雪节气，午后的水上公园内水天一色。

本报记者 吴迪 摄

西青区首个城市更新项目 惠及13个小区1.83万居民 地铁2号线卞兴站周边片区城市更新项目启动

本报讯(记者 胡萌伟)昨天，由天津轨道交通集团联合西青区政府负责实施的西青区地铁2号线卞兴站周边片区城市更新项目正式启动。该项目从谋划到落地仅用67天。“这是西青区首个城市更新项目，也是轨道交通集团的第5个城市更新项目。”天津轨道交通集团地铁资源公司总经理刘逸伦说。

项目位于西青区西营门街道，紧紧围绕地铁2号线卞兴站实施建设，东至月峰路，南至南运河北侧，西至瑞轩路，北至西青道，惠及6个社区、13个小区、1.83万居民，实施更新后总建筑面积达到81万平方米。其中，提升改造老旧小区56.2万平方米，新建高品质友好社区、便民商业、学校等公共服务设施以及运动健康产业设施等

共24.8万平方米。

“项目位于《西青区国土空间总体规划(2021—2035年)》确定的外环城市发展带与运河商旅文化带的交点，是市区沿大运河进入西青区的第一站。”刘逸伦表示，眼下这个“第一站”生活氛围浓郁，周边有西青道、密云路、外环西路、芥园西路等城市干道，紧邻地铁2号线卞兴站，对外联系便捷；项目南侧紧邻南运河，生态景观资源本底良好。

“第一站”的未来将变成什么样儿？本次更新以民生改善为重点，将对老旧小区进行提升改造，结合轨道交通资源、南运河景观资源盘活存量土地，打造高品质居住社区，提升滨河生态景观和景观风貌。（下转第3版）

跨越山海的友谊、团结、合作、开拓之旅 丰富了构建人类命运共同体新实践，开辟了新时代中国特色大国外交新境界

新华社北京11月23日电 2024年11月13日至23日，国家主席习近平应邀赴秘出席亚太经合组织(APEC)第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问，赴巴西出席二十国集团(G20)领导人第十九次峰会并对巴西进行国事访问。行程结束之际，中共中央政治局委员、外交部长王毅向随行记者介绍此访情况。

王毅说，南半球初夏时节，习近平主席飞越万水千山，开启党的二十大后首次拉美之行。此访立足拉美，面向亚太，放眼全球、胸怀天下，是一次跨越山海的友谊之旅、共促发展的团结之旅、拓展伙伴关系的合作之旅。11天时间里，习近平主席行程逾4万公里，横跨南美大陆东西两岸，密集出席近40场多边活动，达成60多项合作文件，既会老友，又交新朋友；既进行战略沟通，又深化务实合作；既推动大国关系健康稳定发展，又引领全球南方团结自强，拓展了中国高质量发展和高水平开放新空间，丰富了构建人类命运共同体新实践，开辟了新时代中国特色大国外交新境界。

国内外舆论高度关注，密集报道，团结、合作、发展、命运共同体成为高频词汇，普遍认为习近平主席这次拉美之行意义非凡、影响深远，拉美掀起“中国热”，世界目光“向中国”。从利马到里约热内卢，习近平主席又一次在人类历史的十字路口发出坚定维护多边主义的明确信息，用中国智慧点亮全球治理的“拉美时刻”，展现了中国公道正义、勇于担当、开放包容的负责任大国形象，提升了中国的国际影响力和道义感召力。

一、引领亚太开放合作启新程

王毅表示，亚太经合组织诞生35年来，带动亚太大发展、大融通，助推亚太成为全球最具活力板块和主要增长引擎。同时，世界进入新的动荡变革期，单边主义、保护主义蔓延，亚太合作也面临不进则退的严峻挑战。早在2017年初，面对逆全球化思潮抬头，习近平主席就在达沃斯世界经济论坛年会上振聋发聩地指出，“搞保护主义如同把自己关进黑屋子”，“让世界经济的大海退回到一个孤立的小湖泊、小河流，是不可能的”，为迷茫中的世界指明了方向。现在，世界再次处于关键历史节点，国际社会又一次把目光投向中国，期待习近平主席再次拨云破雾，提出中国方案。

习近平主席在利马出席APEC领导人非正式会议并向工商领导人峰会发表书面演讲，登高望远，洞察世界经济发展规律，以坚持开放发展回答世界之问，深刻指出经济全球化是社会生产力发展的客观要求和科技进步必然结果，将相互依存的世界割裂开来，是开历史倒车。越是困难时刻，越要坚定信心，坚持创新驱动、坚持与时俱进、坚持以人为本，携手推动普惠包容的经济全球化。习近平主席还总结“亚太奇迹”原因，呼吁亚太经济体始终坚持真正的多边主义，构建开放融通的亚太合作格局、培育绿色创新的亚太增长动能、树牢普惠包容的亚太发展理念。在各方共同努力下，利马会议通过亚太自贸区建设新的指导文件，再次激活了亚太自贸区进程，为推动亚太开放型经济发展注入了新动力。

王毅说，中国曾两次主办APEC领导人非正式会议，习近平主席出席了2013年以来的历次领导人非正式会议，从牢固树立亚太命运共同体意识，到倡导共建互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系，再到推进亚太自贸区进程，中国始终是亚太合作的积极倡导者、引领者。这次中国从促进亚太合作大局出发，提出申办2026年APEC会议，获得各方一致支持和领导人会议核可，充分彰显了中国的历史主动和责任担当，体现了各方对中国的高度信任和殷切期待。中国将继续携手地区伙伴，坚持真正的多边主义和开放的区域主义，共同打造亚太发展下一个“黄金三十年”。（下转第3版）

天津市基层治理研究院成立

本报讯(记者 孟若冰)11月23日，由市委社会工作部、南开大学合作共建的天津市基层治理研究院正式成立。据悉，研究院为非营利性的社会工作研究平台，依托南开大学设立，将坚持组织共建、资源共享、活动共办、发展共赢一体设计，理论研究、实践探索、人才培养、社会动员一体推进，积极探索“理论研究+实践探索”新路径。

双方还签署了战略合作协议，将积极开展事关全局的战略性研究、新形势新任务的前瞻性研究、先进经验的典型性研究，为推进天津社会工作高质量发展提供智力支持、理论支撑和决策参考；围绕突出抓好新兴领域党建、抓好党建引领基层治理和基层政权建设、抓好凝聚服务群众等重要工作，加强系统规划和顶层设计，推出一批具有影响力的研究成果；深度挖掘天津在推进超大城市治理现代化等方面的经验做法，共同进行案例提炼、品牌打造，形成具有天津特色、可供复制推广的工作法和典型案例，全力打造叫得响、传得开的基层治理“天津样板”；建立完善社会工作领域课程体系，探索社会工作人才联合培养工作模式，推动实现双向联通、双方联培。

天津市2025届高校毕业生就业创业工作会议召开

陈辐宽出席并讲话

陈辐宽出席并讲话

浇灌“科技之花” 结出“产业之果”²版

——央企院与市属国有企业、天开园对接交流观察